

不断书写新的绿色奇迹

——新中国成立75周年生态环境保护成就综述

■新华社记者 高敬

新中国成立75年来,我国不断深化对生态文明建设规律性认识,促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,谋划开展一系列具有根本性、开创性、长远性的工作,我国生态文明之路越走越笃定、越走越宽广,在中华大地上不断书写新的绿色奇迹。

筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天,山西省右玉县苍头河畔,红旗口村的30多亩集体林地里绿树成荫,前来露营的游客扎起帐篷,尽享绿色生态之美。新中国成立初期,地处毛乌素沙漠边缘的右玉县林木绿化率不足0.3%,群众饱受风沙之苦。70多年来,右玉县干部群众持续不断植树造林,林木绿化率提高到57%,将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。昔日沙地不仅种出一片绿荫,更“种”出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初,全国的森林覆盖率仅8.6%,风沙肆虐,水土流失严重影响群众生产生活。上世纪50年代,党和国家十分重视绿化建设,号召“绿化祖国”。

1978年,党中央、国务院作出在西北、华北、东北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的战略决策,历时73年分三个阶段八期工程进行,要在祖国北方建设一道绵亘万里的绿色长城。

40多个寒来暑往,“三北”工程已累计完成造林4.8亿亩,治理退化草原12.8亿亩,森林覆盖率由1978年的5.05%提高到13.84%,重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时,天然林保护工程、退耕还林还草工程等,让荒山披锦绣,沙漠变绿洲。

如今,我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”,荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到24.02%,成为全球“增绿”的主力军。

75年来,人与自然的的关系不断重塑,亿万人民为建设一个山川秀美的家园而不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自然研学,广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保护区今年设置了一条“小小科学家成长之路”主题自然教育体验径和一条以“自然森林”为主题的自然教育探索径,让孩子们们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于1956年,是我国第一个自然保护区,保存了大片原始森林,生物多样性得以保护。

新中国成立以来,我国逐步建立自然保护区、森林公园、风景名胜区、自然遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自然保护地近万处。

进入新时代,我国持续推进生态系统保护修复,实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,扎实开展国土绿化行动,推进长江十年

禁渔,推进典型海洋生态系统保护修复。推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,是以习近平同志为核心的党中央作出的重要部署。2013年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制,如今我国正在建设全世界最大的国家公园体系。

目前,我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护,人与自然和谐相处,祖国生态安全屏障不断筑牢。

污染防治成效日益彰显

9月7日是“国际清洁空气蓝天日”。在今天的北京,人们发现随手一拍就能得到“美颜蓝”“漫画云”。

近年来我国在改善空气质量方面取得的成绩,得到了国际社会的高度肯定。尤其是北京空气治理成效明显,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

回首来路,我国环境保护事业从新中国成立后开始孕育,上世纪70年代正式拉开帷幕。1973年,国务院召开第一次全国环境保护会议,生态环境保护开始摆上国家重要议事日程。

改革开放激发了发展活力,但我国经济高速发展取得巨大成就的同时,也积累了大量生态环境问题,一段时间内成为民生之患、民心之痛。

从确立保护环境为基本国策,到实施可持续发展战略,再到建设资源节约型和环境友好型社会,生态环境保护的战略地位不断提升。应对生态环境挑战,国家投入大量资金,科研力量,重点治理太湖、巢湖、滇池三大湖泊,大力治理酸雨等污染问题。

党的十八大以来,党中央带领亿万人民向污染宣战。

2013年,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。中国成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发展中国家。

在城市,公交车不再拖着“黑尾巴”,新能源汽车加速奔跑;在农村,北方地区数百万的家庭告别散煤取暖,用上更清洁的取暖方式;在工厂,超低排放改造让燃煤电厂更加清洁,建成世界规模最大的清洁燃煤发电基地……

经过持续攻坚,2023年全国空气质量达标城市共203个,占比达到约六成。蓝天白云成为常态,我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。

2022年,全国环境污染治理投资总额达9014亿元,而20世纪80年代初期每年仅有25亿至30亿元。

河湖面貌实现根本性改善,地表水优良水质断面比例已接近发达国家水平。2023年,长江干流连续4年、黄河干流连续2年全线水质保持II类。

土壤环境风险得到有效管控,家园更加健康美好。推进生活垃圾分类,提升城乡生活垃圾集中收集处理能力,减少化肥农药使用量,如期实现固体废物“零进口”目标。

天更蓝,水更清,地更净,生态环境质量持续改善,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

生态环境保护政策制度体系不断完善

今年9月10日,国家公园法草案首次提请全国人大常委会会议审议。这是我国首次从国家层面针对国家公园专门立法。

法律制度,是守护绿水青山的重要力量。经过数十年的探索,中国特色社会主义生态环境保护法律体系和生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

从1978年首次将“国家保护环境和自然资源,防治污染和其他公害”写入宪法,到1989年环境保护法通过,生态环境保护工作逐步进入法治化轨道。

进入21世纪,国家颁布了一系列的环境保护法律、自然资源法、环境保护行政法规,环境保护部门规章和规范性文件、地方性法规和地方政府规章等。

党的十八大以来,党中央要求用最严格制度最严密法治保护生态环境,生态环境保护政策制度体系不断完善。

制定修订环境保护法及30余部生态环境法律法规。特别是2014年修订的环境保护法,引入按日连续罚款、查封扣押、限产停产、行政拘留、公益诉讼等措施,被评为“史上最严”的环境保护法。如今,生态环境保护法律体系已经涵盖大气、水、土壤、噪声等污染防治领域以及长江、湿地、黑土地等重要生态系统和要素,生态环境法治体系得到完善。

印发实施《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》及十项具体改革方案,逐步建立起自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、空间规划体系、资源总量管理和全面节约制度、资源有偿使用和生态补偿制度、环境治理体系、环境治理和生态保护市场体系、生态文明绩效评价考核和责任追究制度等基础制度,生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,建立实施生态文明建设目标评价考核,污染防治攻坚战成效考核、领导干部自然资源资产离任审计、河湖长制、林长制、生态环境损害责任终身追究、生态环境损害赔偿等制度,党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的体系更加严密健全,全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性不断增强。

人不负青山,青山定不负人。党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出重要部署。在以习近平同志为核心的党中央领导下,锚定美丽中国建设目标,锲而不舍、久久为功,我们必将书写出新的绿色奇迹。

(新华社北京9月18日电)

森林面积从1.37亿亩到3.57亿亩

——数看内蒙古75年锦绣山河美不胜收

■内蒙古日报记者 霍晓庆 实习生 邹思涵

有两张卫星遥感对比图,分外震撼人心。一张是2000年的鄂尔多斯,大地一片褐黄,绿色星星点点;

一张是2023年的鄂尔多斯,大地绿肥黄瘦,绿色已是主色调。

23年间,这座被库布其沙漠和毛乌素沙地覆盖近五成的城市,植被覆盖率由不足30%增长到70%以上。绿色,以燎原之势,在这片大地蔓延生长。

鄂尔多斯的实践,只是内蒙古波澜壮阔绿色史诗中的一页。新中国成立初期,内蒙古全区森林面积1.37亿亩,经过75年艰苦奋斗,全区森林面积达到3.57亿亩,居全国第一。内蒙古越来越绿,越来越美。

数字的背后,是内蒙古守护民生福祉,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要的拳拳之心,也是内蒙古牢记“国之大者”,奋力筑牢我国北方重要生态安全屏障的忠诚担当。

内蒙古横跨“三北”,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时,四大沙漠、四大沙地向西向东分布,土地荒漠化沙化面积约为全国的20%,是我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线。内蒙古生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。

挑起担子,扛起责任,自新中国成立初期起,内蒙古各族群众便与沙漠死磕较量,闯出了防沙治沙的“库布其模式”“磴口模式”,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时,内蒙古全力解决经济发展带来的成长的烦恼。譬如“坑在大地上留下的‘伤疤’,过度排放导致的空气污染等问题。审视保护与发展的关系,党的十八大以来,内蒙古全域全方位加强生态环境保护,全领域全过程

推动绿色发展转型,努力实现人与自然和谐共生。

生态优先,绿色转型。坚定不移把生态环境保护挺在前面,设好生态保护“硬杠杠”,全区超过一半的国土面积划入生态保护红线,提高项目开发准入门槛,坚决守护好内蒙古这片碧绿,这份纯净。

直面问题,攻坚克难。开展“五个大起底”行动,深入推进水、粮、地、矿、材等各领域节约,从根子上促进多产出少耗能、多节约少排放。在全国率先开展破坏草原林地违法违规行为专项整治行动,解决了长期遗留问题。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,2023年全区地表水国考断面优良水体比例、大气PM2.5浓度和重污染天数比例均优于国家考核目标。内蒙古的天更蓝、水更清,家园更美好。

披荆斩棘,久久为功。统筹山水林田湖草沙系统治理,推进大工程带动大治理,大兴安岭“挂斧停锯”,重点沙漠、沙地“锁边治理”,广袤草原“带薪休假”,“一湖两海”风采重现。党的十八大以来,内蒙古累计营造林1.37亿亩,种草3.36亿亩,防沙治沙1.48亿亩,规模均居全国第一。

经过不懈努力,内蒙古生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。在2022年8月22日举办的“中国这十年·内蒙古”主题新闻发布会上,自治区党委书记孙绍骋向外界宣布:今天的内蒙古,不仅给我国北方地区披上了风沙的“防护服”,还为全国人民打造了超级“碳库”和纯净“氧吧”,京津“风沙源”变成了首都“后花园”。

厚植“北疆绿”,增色“中国蓝”,美丽内蒙古美不胜收,我国北方重要生态安全屏障更加牢固。

大规模设备更新和消费品以旧换新逐步取得明显成效

“两新”支持政策全面启动

■人民日报记者 刘志强

大规模设备更新和消费品以旧换新是推动高质量发展的一项重要举措。9月23日,国家发展改革委召开新闻发布会,就“两新”政策落地执行、细化措施、后续安排等情况作了介绍。

有力拉动投资增长、释放消费潜力、促进产业发展。在各方共同努力下,“两新”工作逐步取得明显成效,并还在不断显现。“国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕表示,有力拉动了投资增长。设备更新政策持续推进,调动了经营主体更新生产、用能、电梯等各类设备的积极性。前8月,设备工器具购置投资增长16.8%,对全部投资增长的贡献率64.2%,比前7月提高3.5个百分点。

有力释放了消费潜力。各地以旧换新政策陆续落地,带动重点消费品销售明显上涨。8月全国乘用车零售量为190.5万辆,环比大幅增长10.8%;其中,新能源汽车零售量102.7万辆,环比大幅增长17%。家用电器和音像器材类零售额由降转升,8月份销售额同比增长3.4%。

有力促进了产业发展。“两新”工作持续激发需求潜力,相关政策效应正在向供给部门传导,推动设备制造、汽车、家电等行业生产较快增长。8月,船舶及相关装置、城市轨道交通设备、通信设备等行业增加值同比分别增长23%、17.1%、10.3%;家用洗衣机、智能电视、家用电冰箱等产品产量也都实现较快增长。

有力提升了民生福祉。聚焦建筑市政短板领域、薄弱环节,各地扎实开展住宅老旧电梯更新、环境基础设施更新。前8个月,与市政建设密切相关的电力热力燃气及水生产供应业投资增长23.5%。

有力支撑了绿色转型。在“两新”政策带动下,新能源汽车产业增势较好,8月,新能源汽车和充电桩产量同比分别增长30.5%和97%,新能源汽车渗透率达到了53.9%,连续两个月突破50%。节能家电零售快速增长。回收循环利用行动、标准提升行动也取得积极进展,前8月,全国新增智能化社区废旧物资回收设施5900多个,报废汽车回收量421万辆,同比增长42.4%。

配套细则全面出台,国债资金全面下达。今年7月,国家发展改革委、财政部联合印发《关于加大力度支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》。“这两个月以来的进展可用‘三个全面’来概括。”赵辰昕说。

配套细则全面出台。全国层面,若干措施发布后,设备更新项目申报通知、工业设备等8个领域设备更新实施细则、汽车等4个领域消费品以旧换新实施细则已全部印发实施。地方层面,31个省份以及5个计划单列市和新疆生产建设兵团,已出台加力支持“两新”的实施办法,印发了配套实施细则。运用超长期特别国债资金加力支持“两新”的政策体系已经构建完成,为今后工作打下坚实基础。

国债资金全面下达。设备更新方面,有关部门筛选出4600多个符合条件的设备更新项目,设备更新领域1500亿元国债资金已分两批安排到项目。消费品以旧换新方面,国家发展改革委会同财政部,综合各地区常住人口、地区生产总值、汽车和家电保有量等因素

合理确定资金支持规模,消费品以旧换新领域1500亿元国债资金已于8月初开始全部下达地方。

支持政策全面启动。目前,各部门支持“两新”的10条加力措施已经全部启动,各地也配套出台了一系列细化落实举措,各电商平台也全面参与家电以旧换新。

财政资金支持保障和监管是加力推进“两新”工作的关键环节。若干措施明确,有关资金按照总体9:1的原则实行央地共担。“各省级财政部门积极安排配套资金,部分地区因地制宜加大地方资金配套负担比例,创新工作举措,优化服务流程。”财政部经济建设司副司长赵长胜说,“各地资金使用兑付进度不断提速,各类消费品补贴资金兑付得到有效保障。”

企业在设备更新中的融资需求主要由银行贷款满足,人民银行通过再贷款政策工具给予支持。今年4月,人民银行会同国家发展改革委等部门创设了科技创新和技术改造再贷款,规模5000亿元,利率1.75%。其中,安排4000亿元额度专项支持重点领域设备更新和技术改造项目,并优先支持中小企业申报的项目。人民银行信贷市场司司长彭立峰介绍,政策实施以来,推送的设备更新项目已基本实现融资对接和尽调的全覆盖,累计签约贷款金额2300亿元,加权平均利率3.1%,1年期LPR利率(3.35%)低25个基点,有力支持了重点领域技术更新和设备更新项目。

推动实现“双碳”目标和社会全面绿色转型。“从微观层面看,‘两新’政策有利于改善企业和群众的生产生活条件。从宏观层面看,有助于扩大国内需求,推动实现‘双碳’目标和社会全面绿色转型。”赵辰昕表示,国家发展改革委始终将“两新”工作与节能降碳、绿色转型工作紧密结合。

将节能降碳改造作为设备更新的重要支持领域。有关数据显示,我国重点领域产品设备年运行能耗量占全国能耗总量约80%,一些在用产品设备能源消耗量大。这次加力支持“两新”的政策,在工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗等领域设备更新以及回收循环利用的基础上,又将超长期特别国债资金支持范围扩大到能源电力、老旧电梯等领域设备更新以及重点行业节能降碳改造,目的就是扩大范围推动工艺更新、数字赋能、绿色低碳等,助推产业升级发展。

将提高能效水平作为消费品以旧换新的重要鼓励方向。我国是耐用消费品保有大国,家电保有量超30亿台,汽车保有量超3亿辆。通过以旧换新提高存量产品的能效水平,有助于降低我国总体能耗水平和碳排放强度。

将先进能耗排放水平作为标准提升的重要组成部分。目前,今年前两个月拟修订、修订的294项国家标准已全部立项,其中70项已完成制定修订并向社会发布,涉及能效能效、污染物排放、安全生产、电动汽车、家用电器、家居用品、民用无人机等多个领域。这些标准在推动设备更新和消费品以旧换新方面发挥了关键作用。赵辰昕表示,下一步,将不断推动“两新”政策落实落地,更加有力支撑实现“双碳”目标。

俄罗斯“联盟 MS-25”载人飞船返回地球

新华社莫斯科9月23日电(记者 赵冰)俄罗斯国家航天集团23日发布消息说,“联盟MS-25”载人飞船搭载3名宇航员从国际空间站返回地球,并于莫斯科时间23日14时59分(北京时间23日19时59分)在哈萨克斯坦杰兹卡兹甘市附近着陆。

俄罗斯国家航天集团表示,飞船搭载的宇航员分别是俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科、尼古拉·丘布以及美国宇航员特雷西·戴森。其中,科诺年科和丘布本次在国际空间站执行任务的时长达到374天,打破了此前由俄罗斯宇航员谢尔盖·普罗科皮耶夫和德米特里·佩捷林以及美国宇航员弗兰克·鲁比奥于2023年9月创造的370天21小时22分16秒的国际空间站单次停留时长纪录。

科诺年科和丘布于2023年9月15日搭乘“联盟MS-24”飞船前往国际空间站。据该集团介绍,科诺年科总共5次太空之旅已累计在太空停留总时长的纪录。

“联盟MS-25”载人飞船2024年3月23日搭乘“联盟-2.1a”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空,并成功进入预定轨道。3月25日,“联盟MS-25”载人飞船与国际空间站的俄罗斯舱段“码头”号实现对接。

“联盟MS-25”载人飞船2024年3月23日搭乘“联盟-2.1a”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空,并成功进入预定轨道。3月25日,“联盟MS-25”载人飞船与国际空间站的俄罗斯舱段“码头”号实现对接。



shidian 国际视点 guoji

9月23日,迪萨纳亚克(右)在科伦坡宣誓就任斯里兰卡总统。

斯里兰卡当选总统阿努拉·迪萨纳亚克9月23日在斯里兰卡总统府举行的就职仪式上宣誓就职。

新华社发(斯里兰卡国家人民力量党供图)

联合国秘书长呼吁立即缓和黎以局势

新华社联合国9月23日电(记者 潘云召)联合国秘书长古特雷斯23日通过发言人发表声明,对以色列和黎巴嫩边境“蓝线”附近紧张局势升级造成大量人员伤亡深感震惊,呼吁立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案。

声明说,古特雷斯还对去年10月以来以色列对黎巴嫩猛烈轰炸造成数千人流离失所、黎巴嫩真主党持续对以色列发动袭击深感震惊,对“蓝线”两侧平民的安全表示严重关切,并强烈谴责造成人员伤亡的行为。

声明说,古特雷斯重申迫切需要立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案,并再次呼吁各方保护平民和民用基础设施。他还提醒有关各方有责任确保联合国人员和资产的安全,敦促各方再次承诺全面履行安理会第1701号决议,立即停止敌对行动以恢复稳定。

以色列国防军发言人哈加里23日晚说,以军过去24小时对“黎巴嫩真主党目标”发动大规模空袭,打击了超过1300处“真主党目标”。黎巴嫩公共卫生部23日晚发表声明说,以色列当天对黎巴嫩多地的持续空袭已造成492人死亡、1645人受伤。